



现代快报
A20 东方之子
2012年8月8日 星期三
责任编辑:潘文军
美编:江佳轶
组版:竺巍



刘翔摔倒后单脚跳完成比赛,亲吻栏杆 新华社记者 杨磊 摄

延伸

刘翔摔飞“金饭碗”

四年前的北京,刘翔因伤退出如同推翻了第一块多米诺骨牌,不仅影响到代言品牌的推广计划,其代言价值也迅速进入缩水期;四年后的伦敦,刘翔意外摔倒在赛道上,在结束了自己多年征战的同时,也摔掉了所有赞助商希望。2007年,刘翔创造了代言单价1500万元的商业价值最高峰,如今,刘翔退役近在眼前,不仅那些围观者会打消邀请刘翔代言的念头,刘翔已经代言的商家恐怕也会在不久之后撤换代言人。

据央视调查公司提供的数据,2007年刘翔代言产品多达14种,是国内代言品牌最多的体育明星。据中国品牌研究院2007年发布的《中国奥运金牌价值报告》,中国运动队在历届奥运会上取得的所有金牌中,2004年雅典奥运会上刘翔拿到的110米栏金牌含金量最高,商业价值达到了4.61亿元。《中国奥运金牌价值报告》更是认为,如果刘翔能够在北京奥运会上卫冕,其代言一级品牌的单价将突破2000万元,其商业价值将超过10亿元。因为运动员的商业价值核心就是比赛成绩。

不过,北京奥运会上,刘翔非但没能卫冕,还因伤退赛,这也让其代言单价在2009年初缩水到200万,甚至直到2010年8月,都没有新的商家与刘翔签约,因为在当年的多哈室内锦标赛以及5月份的钻石联赛上海站比赛中,刘翔成绩不尽如人意,而且脚伤有加重趋势,这都让刘翔的商业价值受到影响。而当年与刘翔合同到期的12家企业,也有一家主动续约,其他商家都持观望态度。显然,比赛成绩是决定运动员商业价值的首要因素,尽管以成绩为衡量标准对于刘翔来说未免有些残酷,但商业利益的触角就是这般敏感与现实。

特派记者 沈忱
特约记者 丁潇雅
(现代快报英国伦敦电)

倒在“伦敦碗”的第一个栏架前,意味着刘翔从此将走下神坛。从坐着轮椅离开的场面我们可以初步判断,还是伤病击倒了刘翔,两届奥运会都因伤倒下,刘翔已经不堪重负。而他亲吻栏杆的那一吻,看起来更像是告别,向陪伴着自己走过辉煌和风雨的跨栏说再见……



说不出的那句话

再见!是时候与刘翔说再见了!

宿命 两届奥运会都是1356号

刘翔的悲情,赛前似乎早有预兆。电视屏幕上显示,刘翔身背1356号,这不是刚好和他在北京奥运会时的号码完全一样嘛!而在几个小时之前,就已经传出刘翔打了两针封闭的消息,在北京奥运会时也有这样的消息传出。现场的观众通过大屏幕发现,刘翔在开赛之前的表现并不“正常”。以往,在大多数时候,刘翔会非常轻松地出现在赛场上,他会主动和观众挥手致意,还会做鬼脸搞怪。但这次,刘翔在准备时间内一直很严肃,完全没有多余

的生动表情。他的内心深处,难道已经有了和北京奥运会时一样的惶恐?一种不祥的预感,笼罩上了很多人的心头。

四年前的北京,刘翔身穿1356号出战,最终因伤只能以退赛告终。四年后的伦敦,刘翔仍身披1356号战袍,没想到起跑反应迅速的刘翔上第一个栏时便摔倒了。爬起的刘翔没有退场,而是单腿往前跳,直到终点……全场观众报以雷鸣般的掌声,现场大屏幕也在一次次回放这短暂而又漫长的旅途。

遗憾 最辉煌两年再也没有重现

我们记住刘翔,是从2004年的大阪大奖赛上开始,那一年刘翔面对当时的世界第一人——跨栏王阿兰·约翰逊,跑出13秒06战胜了对手,勇夺该站冠军。之后的雅典奥运会上,21岁的刘翔以12秒91平世界纪录的成绩摘金,这也令世界震惊。刘翔面对镜头时,充满霸气地怒吼“中国有我!亚洲有我!”那时,只有风才能追得上他。雅典奥运的巨大成功,将田径短距离黄种人不如黑种人的铁律

击得粉碎。也将刘翔推上了男子110米栏世界第一人的宝座。

2006年的瑞士洛桑大奖赛上,刘翔再次让世人震惊。12秒88!刘翔打破了尘封13年的世界纪录!特拉梅尔、杜库雷、罗伯斯,几乎所有的顶尖高手,均成了刘翔纪录夜的注脚。

从2004年到2006年,刘翔的世界第一人位置难以撼动。那时没有人想到,这样辉煌的两年,竟永不再现。

未来 退役或许是最理智的选择

刘翔的状态看起来重回巅峰,但太短暂了。在奥运赛场上再次在第一轮比赛就退赛,还是让人看到了刘翔难以承受之重。今年刘翔已经29岁了,很少有110米栏运动员能够坚持到他这个年龄。4年之后,刘翔将33岁,无论是体能还是技术都难以再进一步,即便这次他再次养好伤,也不太可能具备四战奥运的能力了。

从刘翔的具体表现来看,导致这次比赛摔倒的最主要伤势应该还是刘翔右脚跟腱钙化的老

伤。虽然在北京奥运会之后刘翔就对此处伤势进行了一系列的治疗和康复训练,但是实际上,这种跟腱的损伤几乎是不可能完全恢复的。对于普通人而言,日常的活动一般不会导致这种伤的复发,但是对于刘翔这位已经29岁仍然每天坚持一定运动量的运动员来说,跟腱旧伤复发是可能性非常大的事情。

所以,在无法彻底摆脱伤病的情况下,选择退役才是刘翔最理智的做法。

经历 从奥运冠军到伤病常客

“冠军,退赛,再次退赛”一句话就可以概括的过程,在现实中用了长达8年的时间。这8年,刘翔从21岁的毛头小伙子长成了29岁的跑道老将,这8年,我们坚守在电视机前,等着盼着去看刘翔的每一个瞬间。刘翔,谢谢你陪我们这么多年。

●2004年 大阪大奖赛,刘翔迎来了里程碑式的时刻。面对当时的世界第一人——跨栏王阿兰·约翰逊,刘翔跑出了13秒06战胜了对手,勇夺该站冠军。

雅典奥运会上,刘翔以12秒91平世界纪录的成绩摘金,这也令世界震惊。雅典奥运的巨大成功,也将刘翔推上了男子110米栏世界第一人的宝座。

●2005年 田径世锦赛,刘翔以13秒08的成绩摘得银牌,仅比摘金的法国选手杜库雷慢了0.01秒,两者只差了一根头发丝的距离,仅凭肉眼难以判断出谁跑得更快。值得一提的是,这也是中国在当届世锦赛上所赢得的唯一一枚奖牌。

●2006年 瑞士洛桑大奖赛,刘翔再次让世人震惊。12秒88!刘翔打破了尘封13年的世界纪录!在该年的田径大奖赛总决赛上,刘翔再以12秒93破赛会纪录夺冠,也令中国运动员首次登上了总决赛的最高领奖台。刘翔的世界第一人位置,更加难以撼动。

●2007年 世锦赛,刘翔在110米栏决赛上处在最不利的第九道出战。但没有什么能阻挡了刘翔,他在逆境中跑出了12秒95的成绩,夺回了世锦赛的冠军,这也令刘翔正式踏入了传奇的领域。

●2008年 北京奥运会,刘翔惊天一退,从此开始了漫长的治疗期和恢复期。在刘翔养伤的日子里,年轻的古巴选手罗伯斯夺走了男子110米栏第一人的称号。刘翔的缺阵令该项目成为罗伯斯的独角戏,而罗伯斯在奥运夺冠后亦是意兴阑珊,对刘翔退赛充

满遗憾。

●2009年 9月20日的上海黄金赛上,在经过398天的漫长等待后,刘翔重新回到了赛场上。在该站比赛上,刘翔和特拉梅尔均跑出了13秒15的成绩,刘翔仅以微弱差距屈居亚军。刘翔的复出无疑赢得了满堂彩,也宣告了自己的王者归来。在年底的全运会、亚锦赛和东亚运动会上,刘翔在只用出七成力度的情况下,便兵不血刃地拿到冠军。尽管仍处在恢复期,但在亚洲范围内,仍无人能给刘翔带来威胁。

●2010年 亚运会,刘翔以13秒09摘金。在亚洲范围内摘金不算新闻,可喜的是刘翔跑出了复出以来的最好成绩。

●2011年 刘翔重回竞技高峰。国际田联上海站的比赛上,刘翔以13秒07摘金。同年的亚锦赛上,刘翔也以13秒22的成绩勇夺四连冠。

当年的世锦赛上,因罗伯斯的拉手门,刘翔失去了冲击金牌的机会。罗伯斯因为犯规被取消了成绩,刘翔则以13秒27的成绩拿到银牌。这一年的外战成绩,也预示着刘翔重返世界顶尖选手行列。

●2012年 在上海站时,刘翔终于久违地重返13秒内,以12秒97摘金。在尤金站的比赛上,刘翔甚至以12秒87的成绩平了罗伯斯的世界纪录。不过因为当场比赛超风速,故而刘翔的纪录并未被认可。

2012年8月7日,刘翔摔倒在伦敦奥运的第一个栏上,再次退赛。

现代快报记者 唐浩杰